



ВЛАТОВЕСТИ РАДОУЕЖЬЯ

Совместный проект
Синодального отдела
по взаимоотношениям
Церкви с обществом и СМИ
и Сергиево-Посадского
благочиния
Московской Епархии

№1 (335) январь
2023 год

Крещение Господне и Богоявление: два события в одном



Праздник Крещения Господня установлен как воспоминание евангельского события (Мф. 3:13-17, Лк. 3:31-22) о том, как Христос пришёл на берег реки Иордан и попросил о крещении у пророка Иоанна Предтечи.

Иоанн Предтеча

Поэтому история Крещения и Богоявления начинается с выхода Иоанна Предтечи, который по материнской линии был родственником Господа (в родстве были мать пророка — Елизавета и Дева Мария), на служение.

До своего явления людям пророк Иоанн подвизался в пустыне, где вёл строгий образ жизни: носил грубую одежду из верблюжьей шкуры, не пил вина, питался только диким мёдом и акридами (родом крупной саранчи, которую традиционно считают пищей аскетов). Когда ему исполнилось тридцать лет, Иоанн вышел на проповедь, в которой призывал народ Израиля раскаяться в своих грехах (прежде всего в идолопоклонстве) и креститься в знак покаяния в водах реки Иордан. Однако главное, к чему он призывал людей, — быть готовыми к приходу обещанного Богом Мессии. Таким образом, служение пророка Иоанна было приуготовлением к служению Господа Иисуса Христа — именно поэтому его называют Предтечей Господа.

Как сообщает нам Священное Писание, в тот момент, когда Иоанн крестил людей в Иордане, туда пришёл и Господь. Евангелие от Иоанна называет место, где это случилось, Вифаварой (Ин. 1, 28). Видя Спасителя, Который пришёл на реку, Иоанн Предтеча сказал бывшим при нём людям: «Вот Агнец Божий, который берёт на Себя грехи мира» (Ин. 1, 29). Этими словами он пророчествовал об истинном предназначении Иисуса Христа — пострадать за грехи мира, а также указал на Его Божественную природу и скорое спасение людей.

Зачем крестился Иисус Христос?

Христос пришёл к Иордану для того, чтобы так же, как и остальные приходившие, креститься от руки пророка. Для чего же было необходимо креститься Господу, Который был воплощённым Богом и не имел на Себе греха? Ведь этому желанию Иисуса Христа удивился и сам Иоанн Предтеча, который спросил Его: «Мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?» (Мф. 3, 14).

ловека и Царство Небесное, которое предвозвещали ветхозаветные пророки, уже приблизилось. Теперь свой шаг навстречу должны были сделать сами люди.

После ответа Господа Иоанн крестил Его в водах Иордана через омовение и возложение рук. В древнем Израиле омовение в проточной воде было знаком очищения от совершённого греха, отрицанием греха, обещанием начать новую жизнь. Именно поэтому таким способом крестил людей и пророк Иоанн.

«Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение»

В тот момент, когда Христос помолился и стал выходить из воды, произошло чудесное событие — в видимых и доступных для понимания образах людям явилась вся Пресвятая Троица: Бог Отец в виде голоса из отверзшихся небес, Бог Дух Святой в виде голубя, а Бог Сын уже был явлен в личности Иисуса Христа.

Голос Бога Отца возвестил исполнение ветхозаветного обета о приходе в мир Мессии: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение» (Мф. 3, 17). Этими словами весь мир ждал с момента исхода первых людей — Адама и Евы — из рая. Они означали, что Тот, Кто был обещан Богом, уже явился в мир и теперь выходил на Своё служение.

Неслучаен был и образ голубя, в котором на Иисуса Христа сошёл Бог Дух Святой. Возможно, это было связано с тем, что со времён праведного Ноя голубь был символом примирения, в частности, Бога и человека. Таким образом, это был видимый знак того, что отныне Бог окончательно примирился с человечеством и наступило время возвращения людей к своему Творцу.

Сергей МИЛОВ,
православный
журнал «Фома»

СЛАВЛЕНИЕ

Есть в жизни великая тайна:
Творец наш в любви изнемог —
И вот у груди обетованной Девы,
Согретый Её материнским объятьем,
Лежит воплотившийся Бог.

Немногим открыта дорога
Его как Младенца принять.
Но вырастет Он,
Исполнит Закон
И провозгласит Благодать.

Промчались тысячелетья,
Христом мы давно спасены!
Но тупо и слепо Его отвергая, —
Тому, кто, огнём негасимым пылая,
То хочет убить, то, может, купить,

А лучше забыть или всё извратить, —
Мы чаще бываем сыны.

Мы тоже сопели в забвеньи
Под тихое мамино пенье,
И в нежных глазах блестела слеза
Тревоги за новое поколение.

Но чтоб обезумевший мир,
Уверенно мчащийся в бездну,
С собою чад Божиих не захватил, —
В переживании святочных дней
Помолимся всею душою своей:
Прочь суэта, грехов маета! —
Восславим
Рождающегося в нас Христа!

Игорь МИХАЙЛОВ: «Давать оценку грешно. Это дело Всевышнего»

Тридцать с лишним лет назад наш гость мечтал стать художником. После школы собирался поступать в Санкт-Петербургскую академию художеств. Но Сергиев Посад, тогда Загорск, изменил его жизнь навсегда. И он стал студентом Московской духовной академии. О вере, о мировосприятии, об обидах и грехах, а также о семье — рассказ протоиерея Игоря МИХАЙЛОВА, преподавателя Московской духовной академии.

— Отец Игорь, перед началом разговора вы сказали: важно, чтобы беседа была интересной, полезной и несоблазнительной. С интересной и полезной всё понятно, а что значит несоблазнительной?

— Вы же сами сказали, что нашу программу будут смотреть разные люди. И те, которые верят во Христа, и те, которые ещё не определились. Соблазн будет заключаться в том, что одни скажут: «Вот, мол, он говорит традиционными словами», а другие — «Он недосказал, он играл, он был не тем, какой он всегда». Хочется, чтобы откровенность души вышла в диалог наш, и мои слова были полезными и несоблазнительными. Потому что Иисус Христос сказал: «Тот, кто соблазнит одного из малых (малые — это те, кто только ещё идет к Богу), то тому лучше не рождаться». Страшные слова, но на самом деле комментарий простой: знай, что говоришь, и не говори всё, что знаешь. Ведь это же пословица.

— Вы говорите, что надо быть таким, как всегда. А какой вы всегда?

— Разный. С женой и с детьми я один, в аудитории я — другой, с начальством — третий. В этом вся проблематика. Человек должен быть самим собой, таким, каким он перед Богом предстоит. Вести себя так, как бы он встретился со Всевышним. То есть молчал бы он, потому что ему оправдаться нечем. Ему сказать нечего, только: «Господи, я не прав». Но Всевышний уже будет это знать. Как в Евангелии говорится, Господу не надо говорить о ком-либо что-либо, потому что он о каждом всё знает. Эти слова мне очень нравятся. Я много раз читал Евангелие, но осознал их и понял только два года назад.

— А нет ли тут раздвоения такого, когда с разными людьми вы разный? Правильно ли это?

— Есть. Любое раздвоение — это лицемерие. Я также в себе это замечаю: лицемерие, двоедушие, ханжество. Быть самим собой — это быть как перед лицом Бога. Это сложно. Когда мы все предстанем перед Богом, то будем оголёнными, лицом к лицу. Об этом говорит всё Священное Писание. В 118 псалме говорится: «Как я, Господи, могу оправдаться пред тобой? Что я могу сказать в оправдание своё?» Ничего. Надо жить и изменяться, учиться этому.

— Сегодня больше зла или добра?

— Сложно оценить. А оценивать вообще грешно. Это не мне оценивать, а Всевышнему. В разные периоды жизни мы по-разному это оцениваем: в детстве одно ощущение, в отрочестве — другое, а в зрелом возрасте совсем иное. Например, зависть. Ведь это тот грех, который считается невидимым. Но он есть. Человек скрывает его очень тщательно. Но ещё такой момент: когда я вижу больше зла, значит, ещё и дело во мне. Значит, я это зло активизирую. Для святого всё свято. Преподобный Серафим Саровский говорил, встречая каждого: «Радость моя, Христос Воскресе!» Для него каждый человек был хорош.

— Значит ли это, что какой посыл идёт от человека в социум, такой он и получает в ответ?

— Да. Есть же понятие, что ты оставишь после себя, то и унесёшь с собой. Оставил радость — радость и унесёшь с собой в другую жизнь. Оставил зло — унесёшь зло. Опять же, что такое зло? Убил, украл, обманул? Да нет. Просто даже состояние души во зле. Ты просто был нечестен сам собой, просто навредил себе, своей душе. Это недавно для меня открыл Господь, что у самого себя тоже надо просить прощение, не только у близкого, родного. Потому что говорится, что Го-



сподь в нас. Поэтому прости, Господи, что был неправ сам пред собою, лицедействовал, был несправедлив.

— Как реагируете, если вас обижают? Вообще, способны обидеться или на все ситуации смотрите с позиции веры?

— Я тоже человек. Когда обижаюсь, задаю вопрос себе: зачем? Для чего? Значит, это не просто так. Значит, что-то в этом есть. Чему это учит нас, хороший урок от Всевышнего, который даётся. Тяжело? Но надо простить. Забыть и никогда не помнить, что этот человек нанёс тебе обиду. Отпустить, как сейчас говорят.

— А вот это выражение: ударили по одной щеке, подставь другую. Вы следуете этому?

— Это тяжело. Я получал и по правой, и по левой щекам. И когда задумываешься об отмщении, надо спросить себя: а не ты ли учился простым евангельским вещам, где написано: «Богу отдай суд». Сам себя об этом спрашиваю, и сам себе отвечаю: «Ты этому учился». То есть вот такой внутренний диалог. Отдай на осуждение или оправдание Богу.

— Но ведь обидно.

— Да. Обида — это эгоизм. Это внутренняя моя гордость. Она меня зацепила.

— Мы же живые люди. Мы же можем отреагировать.

— Это хорошее оправдание, которое вы сейчас сказали. Я живой, могу себе позволить реакцию. Ты что, Господи, не понимаешь? И тогда Господь говорит мне: «А ты забыл, что я на кресте висел, меня распяли?» Для меня вот это такой диалог. Я детально изучил, проникся, что испытал Иисус Христос, когда руки, ноги ему пробивали, когда пяточную кость пробивали. Вот муки какие! И это мы говорим о физической боли. А моральная боль? Поэтому-то Иисус и сказал, когда был распят: «Господи, прости им, ибо не ведают, что творят». Поэтому есть хорошие слова, что любому священнослужителю надо учиться и уметь сострадать.

— Студент Московской духовной академии сегодня какой? Опишете.

— Мобильник. Лицо светится от мобильного. Они все дети нынешнего поколения. У них в глазах не книга, а мобильный телефон, и глаза бегают, пото-

му что пролистывают информацию. Память оперативная: прилетело и улетело. Но это некий образ. Не все. Есть ищущие, вдумчивые, глубокие. Воспитанные и культурные.

— За что вы себя чувствуете виноватым?

— Вспоминаю — было непонимание с мамой. Я её любил и люблю. Я её слушался, но было всякое. Перед кончиной она мне сказала: «Игорь, ты мне всегда врал». Я согласился. Я сказал, что не мог правду говорить, потому что моя правда была бы для неё ложью. Я поймал себя на мысли, когда я врал, мне верили, когда говорил правду — не верили.

— А правда одна или у каждого своя?

— Правда — Иисус Христос, сын Бога Живаго. Он — правда и другой нет. Он не может врать. Я сейчас прошу у Бога прощения за то, что был не до конца честен или не смог досказать, потому что лучше недосказать, чтобы не обидеть. Но мама чувствовала всё.

— Не получилось ли так в вашей семье, что вы своим детям не оставили выбора и они должны идти только по пути православия, должны быть верующими, а им, может быть, не хочется?

— Вы имеете в виду неверие?

— Неверие.

— Да, но тогда я должен был бы перечеркнуть свои представления о вере. Господь мне открывал, учил меня на моих примерах, и я видел реально, что здесь вот рука Божия, и говорил: «Дети, вот это промысел Божий». Вот у нас, например, разница между первым ребёнком и другими четырьмя великая. У нас долго не было младших детей. Я молился. И как мне здесь не видеть руку Божью и не рассказать об этом детям. Если я в это верю, как мне не рассказать об этом детям. Они родительские слова осознали.

— Что главное для вас в семье?

— Говорю, как есть: чтобы мы не забыли, кто соединил нас. Супруг в супруге раскрывает жизнь, они помогают друг другу раскрыться.

— Отец Игорь, у вас были ситуации, когда вы плакали?

— Да, конечно. Это нормально. Это естественное состояние души человека.

Беседовала Ирина БЕЛЯКОВА



**БЛАГОВЕСТ
РАДОНЕЖЬЯ**

№ 1 (335) январь 2023

Редколлегия: протоиерей Игорь Завацкий, протоиерей Сергей Трухачев. Регистрационное свидетельство № ПИ 1 — 50446.

Газета выходит ежемесячно. Тираж 15000 экз. Подготовлено при участии Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

Вёрстка — Олег Федотов, Екатерина Яковлева. В номере использованы материалы журнала «Фома» / foma.ru.

Проект «Благовест Радонежья» благодарит МАУ «ТРК «Радонежье»»

Дорогие читатели! Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьминова, 1/5, Ильинский храм. т. 8 (496) 547-61-74.

Уважаемые читатели! Эта газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов, поэтому мы просим вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм вашего прихода.

Редакционный совет